

Рецензия

на статью «Идея революции в мировоззрении Д.С. Мережковского», представленную для опубликования в журнале «Конфликтология».

Предлагаемая к рассмотрению статья написана на актуальную тему, причем не вызывает сомнения, что эта работа интересна не только для историков философии и гуманитарной мысли, но так же и для специалистов, интересующихся идеями революции и восприятием этих идей в обществе.

Авторы рассматривают идеи Д.С. Мережковского, посвященные социальной революции как этапу революции духовной. Мережковский, по мысли авторов, предстает не только религиозным мыслителем, каким его обыкновенно видят историки философии, но и идеологом социальной революции 1905 года, рассматривая процесс слома государственного строя в качестве однозначно позитивного момента. «Духовный переворот», на котором настаивает Д.С. Мережковский, необходимо должен последовать за социальным сломом. В статье делает важный акцент в этом моменте: обычно революции 1905 и 1917 годов воспринимаются и интерпретируются сквозь призму «левых» идеологий. Мережковский же предстает как представитель другого крыла русской интеллигенции, который, отмежевываясь как от авторов сборника «Вехи», так и от условных «левых» мыслителей, относит социальную революцию 1905 года к явлениям необходимым для дальнейшего развития хода человеческой истории, в конце которой обязательно состоится религиозная, мистическая революция.

В статье также воспроизводятся основные упреки и замечания к мыслям Д.С. Мережковского, появившиеся после публикаций его сочинений «Пророк русской революции», «Меч» и других. Главным замечанием Н.С. Бердяева является то, что Д.С. Мережковский идеализирует социальную революцию и, по мнению Бердяева, относит

социальный строй к самостоятельной ценности. Кроме того в статье упоминается замечание-вопрос Н. Минского к работам Дмитрия Сергеевича: «какая религия?»; и дается его же ответ, что «религия чуда и авторитета» не совместима с мыслями о перевороте и, тем более, о сломе общественного строя.

Рецензируемая статья «Идея революции в мировоззрении Д.С. Мережковского» написана на хорошем теоретическом уровне и может быть опубликована в журнале «Конфликтология».

Кандидат полит. наук
Доцент СПбГУ



А.Н. Сунами

13.12.2019



Лично подписан Сунами А.Н. заверяю
Инспектор
по кадрам

Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещен в открытом доступе на сайте
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>